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ДО ПИТАННЯ УТВОРЕННЯ І МІСЦЯ  
ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ ГАЛИЧИНИ  

В СУДОВІЙ СИСТЕМІ АВСТРО-УГОРЩИНИ 
 
Наголошується на гострій необхідності сьогоднішнього реформування 

прокуратури України, яке неможливе без урахування історико-правового досвіду 
становлення і розвитку органів прокуратури на західноукраїнських землях.  

Ключові слова: прокуратура, Галичина, закон, функції прокуратури, 
Австро-Угорщина, Австрія, Галицька фінансова прокуратура, справа, змі- 
стові  групи. 

 
Постановка проблеми. Майже 20 років існує Українська дер-

жава, в якій утворені та функціонують системи її державних органів, 
зокрема прокуратури, котра здійснює охорону інтересів особи, 
суспільства та держави. 

Дослідження утворення і діяльності прокуратури в Галичині в 
складі Австрії та Австро-Угорщини в період середини ХІХ ст. і до 
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1918 р. має цінний досвід, оскільки прокуратура в Австрії була утво-
рена в кращих традиціях європейської правової системи. 

Стан дослідження. Проблеми утворення і функціонування 
інституту прокуратури на західноукраїнських землях, зокрема Галичи-
ни у складі Австрії та Австро-Угорщини, досліджували зарубіжні 
вчені А. Амшаль, Й. Вюрт, О. Глязер, Г. Келлер, Е. Логзін, Е. Ульман 
та ін. 

Серед вітчизняних учених, які досліджували окремі аспекти 
даної проблеми, слід відзначити В.С. Кульчицького, І.І. Когутича, 
А.А.  Павлишина, Н.Ю. Панича, М.В. Никифорука, В.Т. Нора, 
І.Ю.  Настасяк, Б.Й. Тищика, М.К. Якимчука. 

Використовуючи напрацювання попередніх дослідників, автор 
має на меті розглянути в історико-правовому аспекті основні напрями 
реформування органів прокуратури Галичини в судовій системі Авст-
ро-Угорщини. 

Виклад основного матеріалу. Анексувавши землі Галичини, 
австрійський уряд розпочав реформування органів влади та місцевого 
самоврядування. Особлива увага зверталася на утворення судових та 
інших правоохоронних органів: суду, прокуратури, поліцейського апа-
рату й адвокатури. 

Законом від 10 липня 1850 р. функції прокуратури поділялися 
на два види: 1) «частково для безпосереднього правосуддя у цивільних 
та кримінальних справах»; 2) «частково для урядового керівництва 
юстицією і до поліпшення і правильного застосування законів взагалі» 
[1]. Як видно, другий вид функцій прокуратури виконував роль урядо-
вого засобу впливу на суд; формально визначалося підпорядкування 
суду прокуратурі. 

Відповідно до закону, відразу ж при кожному окружному суді 
було введено посаду державного прокурора. У Східній Галичині (ра-
зом з Буковиною) в 1850 р. існувало сім окружних прокуратур: у 
Львові, Золочеві, Перемишлі, Самборі, Станіславі, Тернополі та 
Чернівцях [2]. При Верховному судовому і касаційному трибуналі та 
при Вищих крайових судах була заснована посада генерального про-
курора. Цісарським патентом від 7 серпня 1850 р. визначалося, що Ге-
неральний прокурор – це верховний охоронець «єдності права і пра-
вильного застосування закону», і він безпосередньо підпорядковується 
міністру юстиції [3]. Генерального прокурора при Верховному і 
Касаційному трибуналі та його заступників, як і генеральних 
прокурорів при вищих крайових судах, призначав сам імператор за 
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поданням міністра юстиції. Всіх інших прокурорів призначав міністр 
юстиції, а функціональних працівників органів прокуратури – Гене-
ральний прокурор. Реформа 1873 р. внесла певні корективи в інститут 
прокуратури: прокурор при Верховному судовому і Касаційному 
трибуналі й надалі називався Генеральним прокурором, прокурорів 
при Вищих крайових судах почали називати старшими прокурорами, а 
при окружних судах – державними прокурорами. Обвинувачення в 
повітових судах підтримували заступники державних прокурорів. 

Компетенцію органів прокуратури визначав закон від 31 грудня 
1851 р. [4], а структуру і порядок діяльності визначало розпорядження 
міністра юстиції [5]. Функціонально прокуратура здійснювала нагляд 
за діяльністю слідчих органів, організацією і перебігом судових про- 
цесів в окружних та повітових судах, вносила і підтримувала державне 
звинувачення у справах щодо антидержавної діяльності, убивств, гра- 
бежів, підпалів тощо, а з 1863 р. здійснювала нагляд за дисцип- 
лінарними порушеннями судових чиновників, з 1865 р. – за діяльністю 
в’язниць. 

Зазначимо, що для захисту матеріальних інтересів держави на 
підставі закону від 21 грудня 1850 р. розпорядженням міністра 
фінансів від 13 серпня 1851 р. [6] у судах усіх інстанцій була запро-
ваджена спеціальна фінансова прокуратура. Органи фінансової проку-
ратури розпочали діяльність з 1 червня 1852 р., а їхня компетенція і 
завдання визначалися розпорядженням міністра фінансів від 16 лютого 
1855 р. [7]. До 1867 р. Галицька фінансова прокуратура (у Львові) 
діяла і на Буковині. Згодом окрема фінансова прокуратура була ство-
рена в Чернівцях. Діяльність Галицької фінансової прокуратури поши-
рювалася на всю Галичину (східну та західну).  

Галицька фінансова прокуратура має цікаву історію. Так, 
16  червня 1773 р. у Львові було створено фінансове управління, яке 
1775 р. було реорганізовано у фінансову колегію. 31 січня 1852 р. вона 
була перетворена у фінансову палату. В період судової реформи на 
основі фінансової палати 1 червня 1852 р. була створена Галицька 
фінансова прокуратура, яка підпорядковувалась безпосередньо Міні- 
стерству фінансів Австрії. Такими були еволюційні передумови появи 
цієї спеціалізованої прокуратури у Львові. 

До функцій фінансової прокуратури належав захист майнових 
інтересів держави, висунення звинувачень у судових спорах, що сто-
сувалися державного майна незалежно від того, якому органові чи 
установі належало управління цим майном. Фінансова прокуратура 
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повинна була надавати юридичну допомогу державним організаціям, 
консультувати їх при укладанні юридичних актів та ін. Вона виступала 
також у справах, що належали до сфери нафтової промисловості, 
гірничої справи, скловиробних заводів, установ зв’язку, державних 
монополій, казенних маєтків, штрафів, що накладалися судами у спо-
рах великих капіталістичних монополій (синдикатів, трестів) та ін. 

У 1904 р. штат Галицької фінансової прокуратури налічував 
68  осіб: фінансовий прокурор, віце-прокурор, три старших радники, 
п’ять радників, десять секретарів, 11 ад’юнктів, шість конципістів, 
17  стажистів і 14 технічних працівників. Конципістом і ад’юнктом 
міг  бути той, хто мав ступінь доктора права, однорічну судову прак-
тику і склав прокурорський іспит. 

Кандидати на вищі посади у фінансовій прокуратурі, крім того, 
повинні були скласти адвокатський іспит. Філія (експозитура) в Кра- 
кові налічувала десять працівників, очолював її старший радник [8]. 

Зі збільшенням обсягу роботи перед Першою світовою війною 
штат Галицької фінансової прокуратури розширився до 74 праців- 
ників, передусім за рахунок семи посад старших радників і десяти по-
сад радників, водночас кількість ад’юнктів, конципістів і стажистів 
дещо скоротилася. Натомість Краківська експозитура Галицької фі- 
нансової прокуратури скоротилася в 1914 р. до семи працівників. 

У фінансовій прокуратурі існував також особливий порядок ве-
дення документації. Справи формувалися не за критерієм належності 
до певного департаменту, а за змістовими групами, які позначалися 
визначеними шифрами: справи про майнові спори казни мали шифр fj, 
про майнові спори провадження релігійних культів – fr, про погашення 
заборгованості – f, судові справи – cj, справи про встановлення права 
власності на виморочне майно – С, про неплатоспроможність – Cr та ін. 

У межах кожної з цих груп документи розподілялись за 
підгрупами, тому до шифру групи робилось доповнення. Якщо, на-
приклад, fr означало справи про спори і спадкування, fr2 – майнові 
справи капітулів і єпископів, fr3 – справи щодо спорів про маєтки і 
земельні ділянки регіонального фонду, fr4 – справи про майнові спори 
церков, то fr5 – справи про майнові спори костелів та ін. 

Висновки. Входження Галичини до складу Австрії у 1772 р. та 
її перебування у складі Австрії та Австро-Угорщини до 1918 р. сприя-
ло запровадженню і становленню інституту прокуратури на 
західноукраїнських землях. Органи прокуратури виконували роль уря-
дового засобу впливу на суд. Хоча формально визначалося підпо- 
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рядкування суду прокуратурі, але остання здійснювала нагляд за 
дисциплінарними порушеннями судових чиновників. З іншого боку, 
частково органи прокуратури здійснювали правосуддя у цивільних та 
кримінальних справах. На землях Галичини поетапно були створені й 
існували фінансові прокуратури, до функцій яких належали 
відстоювання і захист майнових інтересів держави.  
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